



赴港熱情高 期待增直航

8城民眾盼更多時間感受香港煙火氣

「坐着專列遊香港！」「古爾邦節」香港見！」「個人遊」再擴大，國家出入境管理局5月11日公布，自5月27日起新增山西省太原市、內蒙古自治區呼和浩特市、黑龍江省哈爾濱市、新疆維吾爾自治區烏魯木齊市等8市為內地赴港澳「個人遊」城市。消息一出，太原、呼和浩特、哈爾濱、拉薩、西寧、蘭州、烏魯木齊、銀川等城市居民紛紛在社交媒體平台發文點讚，並期待早日赴港買買。相關城市的出入境及旅遊管理部門表示，將全力為赴港澳「個人遊」市民提供一切便利。旅遊業界亦預料，隨着暑期旅遊旺季的到來，以及相關城市赴港澳直飛航班的復飛、密飛和港澳遊火車專列的開行，6月至7月赴港旅遊將迎來爆發式增長。有準備赴港旅遊的旅客表示，特別期待這次帶着孩子到香港的海洋公園、蠟像館、迪士尼遊玩，也會再次享受香港特色小吃，如港式魚蛋、車仔麵、雞蛋仔、菠蘿包等。

◆香港文匯報記者 李陽波、應江洪、郭濤、王尚勇、于海江、吳千、趙一存
西寧、烏魯木齊、蘭州、銀川、哈爾濱、北京 連線報道

「真是太好啦！沒想到烏魯木齊市民這麼快也可以去香港『個人遊』了。」11日中午，在手機上刷到「個人遊」開放的消息後，新疆烏魯木齊「00後」市民古麗尼沙·克力木興奮不已。「香港是我一直嚮往的城市，去迪士尼和蘭桂坊遊玩，已經計劃好久了。」對於古麗尼沙·克力木而言，開放「個人遊」後，去香港就更方便了。

北方人嚮往大海

與古麗尼沙·克力木一樣，烏魯木齊市民馬騫也早就有了去香港遊玩的計劃，但一直因為各種原因未能成行。「今天看到『個人遊』消息後，我馬上開始着手調整出行計劃，準備赴港。」馬騫說，6月份端午節和古爾邦節合起來剛好有8天的假期，自己再調幾天個人年假就可以合併一個大長假，到時候就可以去香港過一個開心難忘的「古爾邦節」。

「香港是國際化美食之都，我們穆斯林去了吃飯也都很方便。」雖然從未去過香港，但馬騫對香港的印象極好。他認為香港的天然和人文旅遊資源都很豐富，可以滿足北方人對大海的嚮往。同時還有影響「80後」成長的影視文化，也有更適合她個人深度體驗的張愛玲、蕭紅等女作家的舊日蹤跡。「香港之行讓人期待！」

食買玩不虛此行

今年35歲的青海西寧市民馬保民，是一名旅遊達人，計劃27日開放第一天就去辦理簽證，隨後馬上赴港。「今天（11日）中午我就搜索了赴港機票的相關信息，也和香港的朋友們通了話，告訴他們我的計劃，他們表示熱烈歡迎。」馬保民說，除了遊玩，再就是買買買。香港是購物天堂，他必須要「不虛此行」。

「開放『個人遊』，真是太方便了，可以『說走就走』，感覺香港距離我們蘭州更近了。」蘭州市民賈女士3年前便想去香港旅遊，在她看來香港是一個充滿活力的國際大都市，對於喜愛購物的自己來說，這裏提供了從奢侈品到日常商品的廣泛選擇。此外，香港的美食文化也是吸引她的理由之一，從街頭小吃到米其林星級餐廳，可以滿足不同口味和預算的需求。「最想去維多利亞港看燈光秀，去太平山頂觀賞香港城市景觀，還想去迪士尼樂園、銅鑼灣遊玩購物。」賈女士表示，「個人遊」簽證開辦後，她會第一時間去申請，期待赴港早日成行。

蘭州市民李先生因工作原因多年來數次往返香港和蘭州，以前也曾帶孩子去過香港，不過

當時是跟團旅遊，不能更好感受香港生活的日常，現「個人遊」開通，他希望能讓孩子好好感受一下香港的煙火氣。

「早就等着這一天啦！」在聽到開放西寧赴港澳「個人遊」的消息後，銀川市民張萍女士興奮不已。當問及對香港的印象時，張萍坦言，除了香港的美食和美景，香港居民努力和上進的精神，也值得親身去感受的。「到了香港，除了看和吃，還要學習。」

消息發布後，哈爾濱市公安局出入境接待大廳的諮詢電話顯著增多。王先生原計劃今年高考後領着兒子去香港旅遊，昨天在出入境接待大廳了解到，5月27日可辦理個人旅遊簽證後，隨即決定延期辦理，等到27日感受哈爾濱市民首期赴香港「個人旅遊簽證」的待遇。

之前去過香港，當時在深圳過關的時需要在口岸找旅行社辦理旅遊團簽，還需要每人支付相關費用。王先生說，個人簽證應該不會再有這個麻煩的環節。

香港文匯報記者在南航黑龍江分公司了解到，南航黑龍江分公司計劃6月2日起開通哈爾濱—香港直飛航線，這是近年來哈爾濱首家開通香港航線，也是目前哈爾濱唯一一條不用轉機就可直飛香港的航線。

「對普通市民來說，最大的好處就是便利，以後可以經常帶着孩子去香港玩，去品嚐香港的美食了。」內蒙古自治區呼和浩特市市民盧先生開心地表示，目前呼和浩特尚無直飛香港的航班，甚至直達的火車也沒有，「這非常不方便，希望兩地盡早開通直飛航班，並且多增加幾趟，價格也不要太貴。」

相關城市直飛香港航班(部分)

- 銀川**
國航 CA765 / 國泰 CX6165 (聯航)
周二、周六 10:40-14:15
- 烏魯木齊**
烏航 UQ2637 周一 10:20-15:35
南航 CZ603 周四、周日 10:05-15:35
- 蘭州**
東航 MU6097 周一、周五 8:55-11:55
- 哈爾濱(6月2日開始)**
南航 CZ6047 周四、周日 7:40-13:00

整理：香港文匯報記者 李陽波



◆國務院批准增加山西太原、黑龍江哈爾濱等8個城市為內地赴港澳「個人遊」城市。圖為青海遊客早前乘坐旅遊專列赴港旅遊。
香港文匯報青海傳真



◆民警協助哈爾濱市民辦理證件。
香港文匯報記者吳千攝



◆今年3月太原直飛香港航班復航時遊客在機場合照。網上圖片

赴港研學團受捧 今後熱度料更高

「從拿出計劃發布消息，近一個月來，我們平台公司已接受預訂近10個暑期赴港澳的少年研學團。」黑龍江智慧研學雲平台總經理呂秋夢說，「今天看到新聞說哈爾濱27日起可以辦理赴港澳個人旅遊簽證，今後去香港、澳門的旅遊熱度一定會更高。」

感受南北差異 了解香港高校

今年隨着哈爾濱火爆，港澳地區的青少年即將赴黑龍江開啟不同主題的研學之旅。呂秋夢說，「同時，為加強黑龍江與粵港澳大灣區的研學互動，我們平台將引進粵港澳地區的優質研學線路，讓黑龍江的青少年走進大灣區，感受南北文化差異、自然差異，與當地青少年互动交流、舉辦各類主題友誼賽，開啟一場

跨越3,000多公里的研學之旅。」

赴香港研學，與平日旅遊團不一樣，線路主要以高校為主，從小學到大學不同年齡段的孩子，對香港的高校可能只是聽說過，通過與香港高校聯絡，赴港研學團除常規的校園遊覽外，還將與香港學生互動，比如學一句粵語，上一堂全英文課程等。

青少年研學在內地非常火爆，但香港研學項目則是該平台首次做。「香港研學對於內地青少年有着很強的吸引力。」呂秋夢說，「很多家長本來是想報內地的研學目的地的，但來了之後，聽了去香港研學的介紹，當場就改變主意去香港研學。」他希望能通過自己和團隊的努力，做好每個環節，讓黑龍江與香港青年加深友誼。

簽證少跑腿 護照掌上續

「我們已經看到相關消息。」11日，在烏魯木齊市民大廈便民服務大廳出入境事務窗口，工作人員表示已開始積極準備應對接下來可能出現的辦證小高峰。在「個人遊」簽證工作開辦後，要讓數據多跑路，市民少跑腿，一次就能辦理完。當日，青海省西寧市公安局出入境服務大廳和寧夏自治區銀川市民大廳陸續來諮詢的市民亦不少，工作人員均表示，將積極調試相關簽證設備，全力以赴為市民赴港提供一切便利。

5月6日，得知哈爾濱是全國20個換發補發出入境證件「全程網辦」試點城市，在外出差的哈市民張先生第一時

間聯繫並詢問出入境工作人員，隨後在網上申辦了普通護照換發，僅用時10分鐘就完成了全部流程。哈爾濱市公安局出入境管理局受理科科長孫宏濤介紹，「全程網辦」啟用以來，每天都有數十名哈市戶籍居民通過網上申請成功。辦理過程由「只跑一次」升級為「一次都不跑」，全年預計將通過線上渠道為申請人換補發出入境證件上萬證次。

寧夏自治區文廳廳長蔡菊亦表示，藉助寧夏開通銀川至香港航線的有利契機，目前寧夏9家旅行社與香港13家旅行社簽訂了客源互送協議，在年內輸送千名香港遊客來寧夏觀光旅遊，寧夏文廳也將全力推動銀川民眾赴港「個人遊」。

開放擴至西北 經濟與人文交流雙裨益

專家解讀

中央11日公布批准增加8個內地赴港澳「個人遊」城市。香港立法會議員鄧飛在接受香港文匯報採訪時表示，此舉符合及順應內地民眾的意願，本次特別擴容至西北城市，也是希望通過新政增進西北居民與港澳居民的人文交流和認同感，並為港澳旅遊業帶來更強勁的經濟效益。

循序漸進考量港澳承受力

距2月份新增西安、青島為「個人遊」城市

才過了兩個多月，中央再增加8個城市，鄧飛認為，這樣陸續擴容是對香港及澳門承受能力的考量，故此採取循序漸進的開放模式。而根據香港特區政府入境事務處的數據，今年「五一」假期，有約76.6萬人次內地旅客經各海陸空管制站赴港，平均每日內地旅客入境人次約15.3萬，較2023年同期增加22%。此外，還有約570個內地入境旅行團赴港，涉及旅客約1.9萬人次。鄧飛認為，這說明赴港澳旅遊的意願更為強烈。

本次開放的城市大多集中在西北及邊疆省

份、少數民族地區，在他看來，這對港澳而言是極大的利好，「港澳的居民能夠接觸到完整的祖國，而不是把對內地的印象完全停留在北上廣或者沿海城市，新政給港澳居民提供了認識和接觸大西北和少數民族地區的有效途徑。」

未來可能擴至三四線城市

而對於西北居民而言，此前到港澳旅遊的機會也相對較少，如今港澳已經回歸多年，應該增加邊疆省份和少數民族地區與香港的聯繫，這對於

香港居民更全面地認識整個國家乃至整個中華民族都是前所未有的嘗試和好處。

鄧飛還表示，本次開放的8個城市均為省會城市，人口多、經濟增長快，是高消費群城市，擴大「個人遊」計劃將有力提振港澳的旅遊業、餐飲業等相關行業的經濟收益。

對於未來是否會進一步擴容，鄧飛直言「相信會」。他表示，隨着內地赴港簽證及通關政策的便利化，內地民眾赴港旅遊的熱情再次高漲，未來更多二、三線乃至三、四線城市都可能擴大開放赴港澳「個人遊」。